

与世界共舞 且看资本湘军凛凛雄风

C14
三湘都市报

2012年9月28日 星期五
编辑/杨田风 图编/言琼
美编/陈懋 校对/汤吉



■漫画/陈琮元

2009年-2012年，是湖南资本市场奋力振翅，进入高速发展的重要阶段。在经过无数的财富癫狂和浮浮沉沉，湖南资本市场由蒙昧期的野性躁动，经转折期的大起大落逐渐步入行成人礼后的脉动韵律。

这一时期，伴随着创业板开市钟声的敲响，财富新神话开始不断上演。在湖南，以爱尔眼科为代表的一批佼佼者相继跨入创业板上市交易队伍的行列，并展现出了惊人的能量。扬帆远征，谋求境外上市也是这一时期湖南资本市场的壮观景象，不少企业纷纷试水境外资本市场并成功上市，创造一个又一个财富神话。此外，强大的上市公司后备库更向大家传递了湘股所潜藏的巨大能量的讯号。

■记者 肖志芳

创业板 将创富神话演绎到极致

十年磨一剑，一朝试锋芒。2009年10月30日，证监会耗费10年“功力”磨砺而成的创业板横空出世，由此，一场轰轰烈烈的创富运动拉开了序幕。开板当日，首批28家创业板公司集中在深交所挂牌上市并疯狂上涨，全部涨幅超过100%。创业板“造富”效应明显，仅以当日开盘价计算，就催生86名亿万富豪。湘股爱尔眼科凭借自己的实力一跃跨入了首批在创业板上市交易公司的行列，展示出了资本湘军的凛凛雄风。

在资本江湖中，陈邦和他一手打造的爱尔眼科俨然已成为一个新的传奇。一位不懂眼科技术的“外行人”，凭借爱尔眼科登陆创业板，实现了亿万富豪的梦想。按上市首日收盘价51.9元计算，陈邦的身家已攀至43.5亿元。

短短两年多的时间，爱尔眼科医院

集团已成为中国最大规模的眼科医疗机构之一，目前已在全国范围内兴建了40多家专业眼科医院。不得不说它将创业财富神话演绎至极限。

也许是示范效应，创业板市场的破茧而出极大地鼓舞了湖南企业的上市热情。随后，永清环保、中科电气、太阳鸟、天舟文化、千山药机、尔康制药、万福生科、三诺生物、开元仪器、红宇新材等公司如雨后春笋纷纷出现在创业板的队伍里，为湖南的资本市场增添了一道亮丽的风景。

点评：瞻望前路，创业板市场诞生不到3年，仍需要更多的制度变革创新。“创业板是一个新生的事物，大家都在追捧，但涨得确实高了一点。希望投资者能够回归理性，希望股价能够随基本面的成长而稳定增长。”谈及创业板，陈邦如此表示。

境外上市 与世界共舞，以“我”为主

扬帆远征，谋求境外上市。2009年至2012年间湖南不乏这样的优质企业。据统计，在省内境外成功上市的15家企业中，有一半集中在这一时期上市。包括华盛烟花、长江化肥、三一国际、安淳高科、中联重科、博泰生物、北纬国际等7家企业。

湖南长沙，被誉为“工程机械之都”，齐聚着中联重科、三一重工、山河智能三家工程机械行业巨头。2010年12月，中联重科全球招股，率先完成H股上市，募资总额近150亿港元。目前中联重科海外业务已覆盖全球97个国家和地区，产品远销中东、南美以及欧美、澳大利亚等高端市场。公司已经或即将在东亚、东南亚、欧洲等多个地区建立子公司，同时，全球物流网络和零配件供应体系也在逐步建立当中。

除了国企中联重科，湖南民营企业

“出境”求发展在此阶段也达到一个高峰期。

2009年6月，华盛烟花在加拿大多伦多证券交易所挂牌上市；同年10月，澳优乳业和长江化肥分别在香港主板和新加坡成功上市；随后，三一国际在香港联交所主板成功上市，成为国内首家登陆国际融资平台的煤机企业；2010年10月，安淳高科在新加坡上市；2010年12月，长沙博泰生物科技有限公司在德国法兰克福交易所成功上市，成为我省第一家在德交所上市的企业。北纬国际也于2011年8月在美国纳斯达克上市（现在改名为中国环球传媒）。

点评：显然，这一时期，湖南上市公司的思路活跃了不少。他们对上市地域的选择已由过去普遍倾向美国逐渐放眼全球，同时这也意味着国际市场对湖南名企接受程度越来越高。

上市后备库

队伍庞大，整装待发

赛场上，替补队员在队伍和正常比赛中扮演着举足轻重的角色。在上市公司里，也有着这么一些潜藏着巨大能量的上市后备企业。透过这一张张“新面孔”，我们仿佛看到了资本扩张的趋势。

近年来，省政府和主管部门积极培育上市资源，加快企业上市步伐，扩大直接融资规模，省市两级金融办均建立了重点上市后备资源库。省重点上市后备企业从2008年的66家增至2011年的215家，而今年申报的企业近300家，显示出湘企的上市积极性高涨。随着华声在线、湖南省茶业有限公司等300家企业的名单入选湖南重点上市后备资源库，我省向资本市场进军的冲锋号角声此起彼伏，响遏行云。

作为中部唯一一家入选国家重点新闻网站转企改制试点单位的网站——华声在线，近几年已发展成为一个以互联网为核心，覆盖网络、杂志、报纸、手机、数字出版、户外新媒体的跨媒介、跨区域传播平台，成为了一个融合不同业务形态和媒介形态的全媒体集团。从曾经“蓄芳待来日”的内敛，到今天“花开春自来”的豪迈，再到迈入资本市场门槛后“居高声自远”的期许，以华声在线为代表的湖南上市公司后备企业正整装待发。

点评：企业上市的积极性高涨，官方正力图在省内培育上市资源并积极引导、加强监管。省证监局副局长陈光明也向湖南预备上市企业敲响了警钟，企业上市后社会监督更为透明，证监会对上市公司的违规处罚在2012年更为严厉。

链接

农业上市公司井喷

身披“湖广熟，天下足”的美名，作为传统的农业大省，湖南农业类上市公司最先在上市公司集群中崭露头角，而在这一时期更是出现了井喷的壮观景象。大康牧业、唐人神、万福生科、加加食品、克明面业等公司的成功上市，象征着湖南农业产业已经迈向了多元化。从主食到农产品深加工再到销售，打造了一条农业“全产业链”，并形成了农业产业集群效应。在承载着万千民众息息相关的生计时，农业湘军在产业结构调整中的引领带动作用进一步显现，这些上市公司，不但见证了一段湖南农业发展史，还极大地推动了农业产业化，并促进了当地农民增收。